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΄΄Η ΦΑΡΜΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ΄΄και το ΄΄1984΄΄, ήταν δύο βιβλία, που μας 

δόθηκε, όπως προαναφέραμε , η ευκαιρία να τα ξαναδιαβάσουμε, αυτή 

τη φορά από τις Εκδόσεις Ψυχογιός, σε μετάφραση από τον συγγραφέα 

/μεταφραστή Αύγουστο Κορτώ! 

Με τον  Αύγουστο Κορτώ , λοιπόν είχαμε μια αρκετά ενδιαφέρουσα 

συνάντηση  μέσω διαδικτύου, συζητώντας  για τα 2 διαχρονικά 

αριστουργήματα του George Orwell, ΄΄Η ΦΑΡΜΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ΄΄και 

΄΄1984΄΄! 

http://athenscalling.gr/%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b7%cf%83%ce%b7-%ce%bc%ce%b5-%cf%84%ce%bf%ce%bd-%cf%83%cf%85%ce%b3%ce%b3%cf%81%ce%b1%cf%86%ce%b5%ce%b1-%ce%bc%ce%b5%cf%84%ce%b1%cf%86%cf%81%ce%b1%cf%83%cf%84/


Athenscalling.gr: Αγαπητέ Αύγουστε να σε καλωσορίσουμε 

στο webzine και σου δηλώνουμε εκ των προτέρων, αναγνώστες αλλά 

και αμερόληπτοι θαυμαστές, των έργων του George Orwell! 

Αύγουστος Κορτώ: Καλώς σας βρήκα – κι είθε να μη ζήσουμε άλλη 

δυστοπία. 

Athenscalling.gr: Διαβάζοντας το 1984 και τη ΦΑΡΜΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ, 

μεταφρασμένα αυτή τη φορά από εσένα, αναρωτηθήκαμε, πόσο εύκολο 

ή δύσκολο είναι να μεταφράσεις, Orwell ? 

Αύγουστος Κορτώ : Ο λόγος του Όργουελ είναι τρομερά λιτός κι 

ανάλαφρος, χωρίς στυλιζάρισμα ή συγγραφική πόζα – η επιρροή της 

δημοσιογραφικής γραφής, στην οποία ήταν άπιαστος. Ως εκ τούτου, 

πρέπει να είσαι διαρκώς σε επιφυλακή, ώστε να μη φορτώσεις άθελά σου 

το πρωτότυπο κείμενο, αλλά να διατηρήσεις ακέραιη την αέρινη ροή του. 

Athenscalling.gr: 1984 λοιπόν και Η ΦΑΡΜΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ, δυο 

διαχρονικά αριστουργήματα, αλήθεια θα είχες κάποια ιδιαίτερη 

επιθυμία συμμετοχής σε αυτά τα βιβλία και αν ναι, ποιο ρόλο θα 

έπαιρνες στο 1984 και ποιο στη ΦΑΡΜΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ? 

Αύγουστος Κορτώ : Στο 1984, καθ’ ότι χέστης, θα ήμουν – προκειμένου 

να σώσω το τομάρι μου – άβουλο (αν όχι πρόθυμο) πιόνι του Μεγάλου 

Αδελφού. Στη Φάρμα, πάλι, θα ήμουν κάποιο άμυαλο πουλερικό. 

Athenscalling.gr: Κατά χρονολογική σειρά γραφής λοιπόν θα 

ξεκινήσουμε από το ΄΄Η ΦΑΡΜΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ΄΄ και επιτρέψατε μας να 

αναρωτηθούμε σχετικά με το αν τελικά εδώ, ο συγγραφέας με αυτήν 

την πολιτική του αλληγορία, έχει πετύχει το σκοπό του … ή εάν με τα 

όσα γράφει σε αυτό το βιβλίο, δίνει ένα ΄΄όπλο΄΄, στον 

αντικομουνισμό… όπως τουλάχιστον ισχυρίζονται πολλοί ? 

Αύγουστος Κορτώ : Μπορείς να βρεις πολλές αντιστοιχίες στην 

αλληγορία της Φάρμας. Σαφώς και είναι πρόδηλη η αναφορά στον 

Στάλιν και τον Τρότσκι, αλλά πρέπει να θυμόμαστε – όπως προκύπτει απ’ 

την ανάγνωση των μη μυθοπλαστικών κειμένων του – ότι ο Όργουελ ήταν 

εχθρός του ολοκληρωτισμού εν γένει. 

Athenscalling.gr: Συνεχίζοντας για τη ΦΑΡΜΑ, δεν ξέρω εάν θα ήταν 

αφελές εάν σας ρωτούσαμε για ποιό λόγο, πιστεύετε εσείς, ότι τότε , ΄΄ 

Η Φάρμα ΄΄ είχε αντιμετωπίσει εκδοτικές δυσκολίες! Σημεία των 



καιρών… υποθέτουμε, ή κάποιες διαχρονικές συνήθειες του κοινωνικού 

κατεστημένου? 

Αύγουστος Κορτώ : Τα αντισταλινικά στοιχεία, η άγρια σάτιρα του 

σοσιαλισμού, ήταν δύσκολο να βρουν υποστηρικτές σε μια περίοδο που η 

Σοβιετική Ένωση κι ο ίδιος ο Στάλιν ήταν ηρωοποιημένοι λόγω της 

ουσιαστικής συμβολής τους στη συντριβή των ναζί. Ο Στάλιν ήταν ακόμα 

σύμμαχος, και για πολλούς, ιερό πρόσωπο. Δεν είναι ν’ απορείς που 

πολλοί εκδότες δεν ήθελαν να ρισκάρουν ένα τόσο προβοκατόρικο 

εγχείρημα. 

Athenscalling.gr: Ταινία Κινουμένων Σχεδίων, για τη ΄΄Φάρμα΄΄ με 

ζεστό χρήμα από το Συμβούλιο Ψυχολογικής Στρατηγικής της CIA, 

υπάρχει κάποιο σχόλιο από εσάς? 

Αύγουστος Κορτώ : Μα ήταν επόμενο ότι θα συνέβαινε αυτό, ιδίως μετά 

τον θάνατο του Όργουελ. Στη διάρκεια του ψυχρού πολέμου, όλα ήταν 

θεμιτά στο πεδίο της προπαγάνδας – απ’ την εργαλειοποίηση του 1984 ως 

αντικομουνιστικού όπλου, μέχρι το Κόκκινο Βιβλιαράκι του Μάο. 

Athenscalling.gr: Και από τη΄΄Φάρμα΄΄  να περάσουμε στο επόμενο 

βιβλίο του Orwell που επίσης μεταφράσατε στο ΄΄1984΄΄, όπου πολλοί 

είναι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι η δυστοπία του 1984, θεωρείται ότι 

είναι το σημαντικότερο έργο του, εάν ναι, η αποψή σας? 

Αύγουστος Κορτώ : Είναι σαφώς το πιο ώριμο – μυθοπλαστικά και 

συγγραφικά – έργο του. Το ότι πολλά στοιχεία του αποδείχθηκαν 

προφητικά το καθιστά αενάως καίριο και σύγχρονο. Εγώ το 

ξαναδιαβάζω κάθε πέντε-δέκα χρόνια, για να θυμάμαι πόσο ύπουλα έρπει 

εντός των δημοκρατιών μας η ανελευθερία. 

Athenscalling.gr: 1984 και μια δυστοπική λοιπόν μυθοπλασία σε βιβλίο 

αφορμή για ταινίες, τηλεοπτικές εκπομπές, θεατρικά έργα, όπερα και 

τον αθάνατο David Bowie να δημιουργεί το έτος 2016 

το album ΄΄Diamond Dogs΄΄ κ.ά. Τελικά,εδώ τι μπορούμε να πούμε 

΄΄πουλάει΄΄ η δυστοπία? και αν συμφωνείτε ότι πουλάει είναι δυνατόν 

να προσδιορισθεί, το κοινό της ? 

Αύγουστος Κορτώ : Το δημοφιλέστερο βιβλίο της Καινής Διαθήκης, 

μεταξύ λογοτεχνών και αναγνωστών λογοτεχνίας, ήταν και παραμένει η 

Αποκάλυψη. Μας αρέσει να φανταζόμαστε εσχατολογικά σενάρια, να 



βλέπουμε σειρές με ζόμπι και συνθήκες κατάλυσης του πολιτισμού – κι 

έπειτα να επιστρέφουμε στην ασφάλεια της πραγματικότητας. Πες το 

μεταφυσικό χουχούλιασμα. 

Athenscalling.gr: Αν δεν κάνουμε λάθος το 1984 συνδέετε με τους 

πλέον ετερόκλιτους χώρους και ερμηνεύετε ποικιλοτρόπως! Αυτό εσείς 

το θεωρείτε ως θετικό ή αρνητικό? 

Αύγουστος Κορτώ : Είναι ίδιον των σοφών βιβλίων να επιδέχονται 

πολλές ερμηνείες. 

Athenscalling.gr: Έχετε διακρίνει σαν αναγνώστης το δυνατότερο 

σημείο της ΦΑΡΜΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ και του 1984? 

Αύγουστος Κορτώ : Δεν θα ξεχώριζα κάτι. Είναι βιβλία 

αριστουργηματικά γραμμένα, αψεγάδιαστα απ’ την αρχή ως το τέλος. 

Athenscalling.gr: Διαβάζοντας αυτά τα 2 βιβλία, αναρωτιέμαι, 

άραγε  υπάρχει σήμερα στο Πλανήτη μας, ελευθερία του λόγου και 

πόσο μπορεί να κοστίζει? 

Αύγουστος Κορτώ : Υπάρχει ελευθερία λόγου, κι υπάρχουν άνθρωποι που 

τη χρησιμοποιούν ως προπέτασμα καπνού για την άρθρωση λόγου 

μίσους. 

Athenscalling.gr: A! Και κάτι πριν το τέλος αυτής της κουβέντας μας 

,αναζητάμε λοιπόν το αποτέλεσμα στη πράξη, Αλληγορία + Δυστοπία = 

? 

Αύγουστος Κορτώ : Αν προσθέσεις αυτά τα δύο, σου βγαίνει εύκολα η 

Αγία Γραφή. 

Athenscalling.gr:… Και πριν σε αποχαιρετήσω, ίσως κάτι που εσύ θα 

ήθελες να συμπληρώσεις σε όλα αυτά που είπαμε… 

Αύγουστος Κορτώ : Να διαβάζουμε ό,τι μας αρέσει, χωρίς ενοχές κι 

αγκυλώσεις. 

Athenscalling.gr: Να είστε καλά … πραγματικά απολαύσαμε την 

κουβέντα μας! 

Αύγουστος Κορτώ : Ευχαριστώ! 

 


